
Ata de nº30/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 04 de Setembro de 2012. Aos quatro dias do mês 
de setembro de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e passou a presidência da Mesa 
ao Vice- Presidente, Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, para proceder a 
leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de 
Salmos, capítulo 121. Finda a leitura bíblica, o Presidente Interino devolveu a 
Mesa ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza. Depois, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº29/2012, de 28 de agosto de 
2012, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações 
do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Segundo 
Secretário, Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº126/2012, de 04 de Setembro 
de 2012, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA 
ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que seja efetuado, em caráter 
emergencial, o patrolamento e cascalhamento da Rua Arlin Farias, situada no 
bairro Tancredo Neves; Indicação nº127/2012, de 04 de Setembro de 2012, de 
autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que seja efetuado patrolamento e 
cascalhamento da rua: 24 situada no bairro Eixo Sul; Indicação nº128/2012, de 
04 de Setembro de 2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, 
INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que seja feito o 
patrolamento e reposição de lâmpadas, na Rua Estrela Dalva, no bairro São 
Lourenço; Indicação nº129/2012, de 04 de Setembro de 2012, de autoria do 
Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal, que todos os professores de escolinha de futebol sejam 
remunerados pela Secretaria de Esporte do Município de Teixeira de Freitas; 
Indicação nº130/2012, de 04 de setembro de 2012, de autoria do Vereador 
Gilberto Souza Santos, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal 
que sejam implantados postes com luminárias na ladeira da Rua Andorra que 
interliga os bairros Liberdade e Cidade de Deus; Indicação nº131/2012, de 04 
de setembro de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que seja feita a poda, 
limpeza e iluminação na área próxima ao CETEB, no bairro Jardim Caraípe; 
Indicação nº132/2012, de 04 de setembro de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal que seja feita a reposição de lâmpadas na Rua Teixeira de Freitas, 
no Bairro Centro; Pedido de Providência nº160/2012, de 04 de Setembro de 
2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal, a melhoria de iluminação com reposição de 
lâmpadas no final da Rua macaúba, bairro Tancredo Neves; Pedido de 
Providência nº161/2012, de 04 de Setembro de 2012, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, solicita ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, a 
reativação de marcação de exames no PSF do Bairro Nova América; Pedido de 
Providência nº162/2012, de 04 de setembro de 2012, de autoria do Vereador 



José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal, reparos no chafariz do São Lourenço; Pedido de Providência 
nº163/2012, de 04 de setembro de 2012, de autoria do Vereador Edival 
Cardoso de Sá, solicita ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, 
providências no tocante a buracos na Rua Inácio Soares de Pádua, no Bairro 
Vila Vargas, assim como a execução dos serviços de manutenção de postes 
com substituição de lâmpadas, nesta mesma rua; Pedido de Providência 
nº164/2012, de 04 de Setembro de 2012, de autoria do Vereador Gilberto 
Souza Santos, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal serviços de 
revisão de rede elétrica com substituição de lâmpadas e patrolamento das ruas 
Raquel de Queiros, Mário de Andrade, Eurídice de Oliveira Santana e Luiz 
Carlos Prestes, no bairro Colina Verde; Moção de Congratulação nº90/2012, de 
04 de setembro de 2012, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, aos 
Nutricionistas do Município de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação 
nº91/2012, de 04 de Setembro de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, a Comissão Organizadora e a Secretaria de Assistência 
Social; Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e 
Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Resolução nº22/2012, de 13 de Agosto de 2012; Pareceres da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº24/2012, de 21 de Agosto de 
2012; Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão 
de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº26/2012, de 21 de Agosto de 2012. Neste momento, o Senhor Presidente 
destacou a presença do Professor Flávio e os alunos do ensino médio do 
Colégio Anchieta. Depois passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para 
falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Parabenizou a 
iniciativa do Professor Flávio ao trazer os alunos do Colégio Anchieta para 
assistirem uma sessão ordinária da Câmara de Vereadores e entenderem 
como funciona o Poder Legislativo e disse que seria muito bom que outras 
escolas fizessem o mesmo. Falou do 8º Encontro Regional do Centro de 
Referência Especializada em Assistência Social-CREAS, sediado em Teixeira 
de Freitas. Parabenizou a Secretária Municipal de Assistência Social, a 
senhora Claudia, e a Coordenadora do CREAS, senhora Quitéria Rodrigues 
pelo empenho na realização do evento. Segundo o Vereador, foi muito 
discutido no encontro a estrutura e funcionamento do SUAS – Sistema Único 
de Assistência Social, pois percebe-se que muitos gestores não compreendem 
a política deste sistema, o que faz com que muitos municípios percam 
recursos. Isto posto, o Vereador Edinaldo apresentou Moção de Congratulação 
pela realização deste encontro, ressaltando a importância do mesmo para a 
região. Ainda sobre este assunto, o Vereador disse que é necessário que se 
compreenda que o SUAS é uma política de Estado e não de governo. E é 
importante que os próximos gestores deem continuidade ao que foi e está 
sendo implementado, que não desconstruam o que foi feito para iniciar do zero, 
pois isto prejudicará as pessoas que são beneficiadas pelas diversas ações 
desenvolvidas pelo sistema. Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto que parabenizou o Vereador Edinaldo pela explanação e 
valorizou o trabalho dos profissionais que atuam nos programas sociais do 
município. Disse que o próximo gestor municipal deverá ter olhos de 



comprometimento com a população. Parabenizou toda a equipe do CREAS 
que trabalha com profissionalismo e com o coração. Dando continuidade, o 
Vereador Edinaldo Rezende disse que o CREAS atende o público de direitos 
violados, e que existem recursos disponibilizados para seus programas e não 
podem ser perdidos pela inação da administração, pois quem sofre com a 
perca dos mesmos são as pessoas que tiveram seus direitos desrespeitados. 
O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. Falou da 
iniciativa do Professor Flávio do Colégio Anchieta em apresentar aos jovens 
estudantes como funciona o Poder Legislativo, mostrando como se dá o 
processo democrático. Disse que os jovens podem e devem ser o diferencial 
nestas eleições e nas próximas. Apelou aos jovens que votem com consciência 
e não se permitam ser influenciados por propostas incoerentes. Disse que a 
atitude do professor Flávio deve ser seguida por outras instituições 
educacionais. Lamentou que o processo político seja tão influenciado pelo 
poder econômico. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que relatou que 
todas as vezes que ocorrem manifestações de classes a Câmara sempre 
apoia. E observou que o Professor Flávio foi o único a trazer alunos para a 
Câmara, sendo que a Casa enviou convite a várias instituições de ensino. Por 
isso parabenizou o Professor Flávio por propiciar que seus alunos se 
fundamentem para o exercício da cidadania. Continuando, o Vereador Cloves 
Martins falou de comentários sobre candidatos que gastarão 300 ou 400 mil 
reais na campanha e que dizem que de qualquer jeito estarão assentados nas 
cadeiras da Câmara na próxima legislatura. Disse que a maioria destes 
candidatos fazem promessas que não poderão cumprir, pois o que prometem 
não faz parte das atribuições de um vereador. Destacou o trabalho 
desenvolvido pelos atuais vereadores e acrescentou que Teixeira de Freitas 
não merece que se assentem nas cadeiras de vereadores da Câmara pessoas 
sem compromisso. Neste momento, o Senhor Presidente destacou a presença 
de candidatos a vereadores e representantes de entidades. O Vereador Julio 
César de Oliveira Cavalcante saudou a todos. Falou que a denúncia do 
Vereador José Gonzaga de que cadeiras utilizadas no aniversário do Prefeito 
foram pagas com dinheiro do FUNDEB foi desmentida. Criticou a postura de 
vereadores que fazem afirmações sem a devida comprovação. Disse que os 
vereadores que fazem acusações que são desmentidas deveriam pelo menos 
anunciar que se enganaram, que isto seria uma atitude muito bonita. Falou de 
Projetos de Resolução que serão votados nesta sessão, como o que concede 
Comenda Cidade de Teixeira de Freitas ao senhor Antonio Ricardo, que é um 
dos maiores compositores da música gospel do país. Ressaltou que é 
importante reconhecer as pessoas que representam bem Teixeira de Freitas. 
Valorizou a iniciativa do Professor Flávio e do Colégio Anchieta por trazer os 
alunos à sessão ordinária da Câmara de Vereadores. Foi aparteado pelo 
Vereador Luis Henrique que convidou o Professor Flávio para trazer os alunos 
durante o dia para conhecerem as instalações da Câmara e as demais 
atividades do Poder Legislativo. Continuando, o Vereador Julio Cesar falou da 
importância dos jovens acompanharem o trabalho dos vereadores. Disse que o 
Vereador José Gonzaga foi a imprensa dizer que foi feito apenas um 
quilômetro do asfalto da estrada de Santo Antônio e apresentou fotografias que 
comprovam que mais de três quilômetros de asfalto foi concluído. E convidou 
todos os vereadores para fazerem uma visita a esta obra tão importante. 
Agradeceu os jovens da Igreja Assembleia de Deus pela apresentação nos 



momentos prévios da sessão. Destacou a presença do senhor Flavio 
Guimarães, falou do lançamento da pedra fundamental do SESC. Agradeceu 
ao Secretário de Infraestrutura por atender a Indicação de pontes de ligação do 
Bairro Monte Castelo que fez, e as obras já serão iniciadas. Finalizando, 
propôs ao colegiado que seja concedido Comenda Cidade de Teixeira de 
Freitas ao Professor Flávio do Colégio Anchieta. Pela ordem, o Vereador 
Cloves Martins agradeceu a presença do Professor de música Alessandro e 
seus alunos e se comprometeu a assinar o projeto que concede Comenda 
Cidade de Teixeira de Freitas ao Professor Flávio do Colégio Anchieta. Neste 
momento, o Senhor Presidente passou a presidência da Mesa ao Vice-
Presidente, Vereador Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da Tribuna. 
Em seguida, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza que saudou a todos. Destacou as datas 
comemorativas da semana. Falou da capacitação da guarda municipal que 
desfilará no dia 7 de Setembro. Apresentou Indicação de patrolamento e 
cascalhamento para as ruas Arlin Farias no bairro Tancredo Neves e Rua 24 
no bairro Eixo Sul. Falou que no dia 09 de setembro haverá o primeiro exame 
da OAB em Teixeira de Freitas. Ressaltou que esta foi uma grande conquista e 
o numero de inscritos para a prova demonstra isto, são mais de 300 bacharéis 
inscritos. Por isso o Vereador Luis Henrique parabenizou a todos os 
componentes da Subseção da OAB de Teixeira de Freitas. Parabenizou a 
cantora Celina e ao Professor Alessandro pela apresentação musical. Falou 
que a empresa MRM está tapando os buracos com concreto e pintando com 
pinche e disse que o Secretário de Infraestrutura precisa atentar para a falta de 
respeito desta empresa com o município. Foi aparteado pelo Vereador Cloves 
Martins que disse que esta situação é vexatória para o município e acrescentou 
que provavelmente a empresa receberá 25 % de aditivos além dos 74 milhões 
por esta obra. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo Bispo que disse que se 
todos fizerem seu trabalho as coisas fluem. Disse que existem leis que 
orientam a postura de qualquer empresa que vier se instalar em Teixeira de 
Freitas ou lhe prestar algum serviço. Disse que falta fiscalização da 
administração no cumprimento das mesmas. Lembrou que um termo de 
compromisso foi assinado pela empresa na presença de várias autoridades, 
mas a empresa não cumpre e o município também não fiscaliza. Continuando, 
o Vereador Luis Henrique disse que apresentará proposição ao Estado para 
que faça uma escola de ensino médio em Duque de Caxias. Observou que os 
alunos deste distrito que deslocam para estudar em Teixeira diariamente 
passam por situações perigosas. Falou sobre a votação de projeto que 
concede Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao senhor Wilson Brito, que 
é Secretário de Estado, já foi vereador em Teixeira de Freitas e pediu o apoio 
do colegiado. Falou da violência no Município e da falta de compromisso de 
secretários estaduais com uma cidade polo como Teixeira de Freitas. Disse 
que é necessário a sociedade civil se organizar para cobrar providências 
diretamente ao Governador, porque os secretários não estão olhando para 
Teixeira de Freitas. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que falou que 
apresentará projeto de lei para a implantação de Unidade de Polícia 
Educadora. Continuando, o Vereador Luis Henrique disse que esteve com o 
Tenente Coronel Osíres e este lhe afirmou que Teixeira de Freitas não dispõe 
de efetivo suficiente. Disse que espera que a guarda municipal seja um apoio 
para as questões de segurança do município. Foi aparteado pelo Vereador 



Julio Cesar que disse que o Comandante da Polícia Militar de Teixeira de 
Freitas disse que é plenamente possível a instalação da Unidade de Polícia 
Educadora. Continuando, o Vereador Luis Henrique disse que é preciso 
cuidado com certas afirmações, pois se afirmou que iria ser implantado posto 
policial na Praça da Bíblia e até hoje não saiu. Finalizando, o Vereador 
agradeceu a todos. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a 
presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que 
passou a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando autorização dos vereadores 
presentes para votar em bloco as Indicações e Pedidos de Providências. 
Sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a votação do 
plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente 
submeteu a votação do plenário as Moções que foram aprovadas por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário os Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº26/2012, 
de 21 de Agosto de 2012, que foi aprovado por unanimidade. Na sequencia, 
submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do Legislativo nº26/2012, de 
21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, que Altera a Denominação de Logradouro Público e dá outras 
providências (a Rua Vitória da Conquista, no Bairro São Lourenço, passa a 
denominar-se Rua Ireno Assunção Teixeira), que foi aprovado por 
unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a votação do 
plenário Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e 
Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Resolução nº22/2012, de 13 de Agosto de 2012, que foram aprovados. Após, 
submeteu a votação Projeto de Resolução nº22/2012, de 14 de Agosto de 
2012, de autoria dos Vereadores da Câmara, concede ao Sr. Antônio Ricardo 
dos Santos Oliveira a Comenda Cidade de Teixeira de Freitas, que foi 
aprovado por unanimidade. Neste momento, o Senhor Presidente informou que 
passariam a votação secreta dos Pareceres da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação e Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº24/2012, de 21 de Agosto de 2012 e do Projeto de 
Resolução nº024/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, concede o Titulo de Cidadão Honorário de 
Teixeira de Freitas, ao Senhor Wilson Alves Brito Filho. Prosseguindo, informou 
que as cédulas de votação se encontravam devidamente rubricadas pelos 
membros da Mesa Diretora e à disposição dos demais para conferência. Desta 
forma, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a 
votação, foram convidados os vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e 
Cloves Martins Quaresma Neto para atuarem como escrutinadores da votação. 
E após, o Senhor Presidente proferiu o seguinte resultado: aprovado com 08 
votos favoráveis, portanto, aprovado por unanimidade o referido Projeto de 
Resolução e seus respectivos pareceres. Depois o Senhor Presidente justificou 
as ausências dos vereadores José Gonzaga da Silva e Gilberto Souza Santos. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 
todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Cloves Martins 
Quaresma Neto, Segundo Secretário, lavrei a presente ata que, depois de 
discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 04 de Setembro de 2012. 


